

东方白鹳不仅入住如皋经济技术开发区,还生了“孩子”——

# “鸟中大熊猫”为何安家这里



▲东方白鹳正在捕食。  
◀成年东方白鹳守护着幼鸟。  
宗周祥 范永宏

漠漠水田飞白鹭,阴阴夏木啭黄鹂。昨天,走进如皋经济技术开发区双楼庄村,一幅鸟语稻香、人与自然和谐共生的生态画卷映入眼帘。

“它俩就是在这里出生的东方白鹳。”顺着摄影爱好者宗周祥的手指方向望去,两只双脚细长、白羽黑翅、体型甚大的鸟正悠然地在水塘边散步。

东方白鹳是国家一级保护动物,被称为“鸟中大熊猫”。今年4月初,如皋经济技术开发区一处高压电塔上飞来两只不速之客,经林业部门确认为东方白鹳;5月6日,无人机巡查发现巢里多了4只鸟蛋;6月初,两只幼鸟破壳而出,目前“鹳二代”已经会飞会觅食了。

知情人告诉记者,东方白鹳一家四口其乐融融的生活,背后离不开一群爱鸟人的保护。

最先发现它们的如皋供电公司工作人员告诉记者,为了既保护电力设施安全又确保鸟类平安,他们动了不少脑筋。由于东方白鹳的排泄物是酸性的,为避免线路设备遭腐蚀继而引发事故,他们趁着鸟儿外出觅食期

间,爬上高高的铁塔,在鸟巢下方安装了绝缘挡板。

闻讯赶来的如皋及周边地区的摄影爱好者,或在清晨、或在傍晚,蹲守在田间地头,拍了很多张“鸟影”,有时还会带来泥鳅、小鱼等投喂。

“宁可自己经济上受损,也要让鸟朋友吃饱吃好。”南通天舜家庭农场老板谢仁建在双楼庄村承包150亩地,一半种植有机水稻,进行稻虾套养,一半养殖螃蟹和鱼,恰好成了东方白鹳的绝佳觅食地。“刚开始,看见鸟儿一嘴下去就是一只螃蟹,也心疼。家里也备着两箱鞭炮用作驱鸟,一直没用。毕竟是难得一见的鸟儿!每天看着它们除了开心,还是开心。”

这个“80后”养殖老板告诉记者,“我这儿是南京农业大学实践基地,水稻不打农药、不施化肥,东方白鹳每天来这里觅食,就是我生态种养的代言人。”

东方白鹳对生态环境的要求非常高,能在如皋经开区落户,说明这里生态环境得到极大改善,已经适合它们安居。曾经,这方土地河水清澈、空气清新。此后一度因追求发展速度而弱化了环境保护,企业乱排让空气污浊、蓝天难见,粪污

直排致河水黑臭、气味难闻。绿水青山就是金山银山,近几年来,如皋经开区大力开展污染防治攻坚,集中整治“散、乱、污”企业,一年内关停36家整治不到位的企业;对重点排污企业压实其主体责任,加大环保投入,实现达标排放。在农村,先后开展畜禽粪污集中整治、南美白对虾集中整治、自己的河道自己管护、人居环境整治等专项行动。目前,已全面消除黑臭水体,畜禽粪污整治全面到位。今年以来,万新村、双龙社区、平园池村、杨宗村、花园桥社区等村(社区)登上如皋市人居环境红榜。

“现在的环境是真的好,天蓝了、水清了、道路干净了,鸟儿也多了,生活也更舒心。”宗周祥说:“我最大的愿望就是,明年东方白鹳还能回来。”

“我们要像保护眼睛一样保护生态环境,坚持生态优先绿色发展,全力打好开发区污染防治攻坚战,擦亮绿色生态发展底色,谱写如皋经济技术开发区高质量发展新篇章。”如皋市委常委、如皋经济技术开发区党工委副书记卢志敏表示。本报通讯员周锦旭

本报记者杨新明

## 两成员单位捐赠8万元助学 市拥军优属促进会慰问困难学子

本报讯 临近开学季,市拥军优属促进会了解到多名退役军人、烈属子女和退役大学生士兵,因家庭贫困,求学遇到困难。18日下午,促进会组织走访慰问了3名困难学子,为每人送上5000元助学金和慰问信,叮嘱孩子们以后遇到困难随时联系,鼓励孩子们树立信心、发奋学习,勇敢面对生活中的困难。此外,还有10多名困难学子将于近期收到助学金。

当天走访慰问的3名学子中,有两人今年参加高考,分别被江苏警官学院和江苏

科技大学录取。其中一人的父亲于2011年12月被追认为烈士,其祖父身患癌症,每年医疗费用要10多万元;另一人的父亲为退役军人,打工收入微薄,母亲残疾,无工作。朱某则是江苏工程职业技术学院的一名贫困生,2018年9月入伍,2020年9月退伍,在校期间生活简朴,多次获得学校表扬。

据了解,首批发放的8万元助学金由副会长单位滴滴家政服务江苏有限公司及理事单位南通君时岩土工程有限公司捐赠。两名老总都是退役军人,滴滴家政董事长张志光个

人捐款50万元,设立爱国拥军基金帮助困难退役军人,开办爱心粥店,为转退老兵、军人家属等群体免费供应爱心粥,先后获评“南通市最美退役军人”“江苏省最美拥军人物”。君时岩土总经理冯新林个人捐款15万元、社会公益筹集资金35万元,用于支援抗疫和帮扶困难退役军人,今年获评江苏省双拥先进单位。他们表示,参加这样的活动非常有意义,今后将继续帮助更多的困难优抚对象,用实际行动支持国防建设。

通讯员张华 龚清宇  
记者何家玉

## 市快递行业妇联成立 2000名女性从业者有了“娘家”

本报讯 昨天,南通市快递行业妇联正式成立,2000名女性从业者从此有了温暖“娘家”。

随着新兴产业的蓬勃兴起,快递物流行业中的女性占比越来越高。目前,我市快递行业中女性从业者占比约13%,她们全力奋战在分拣、投递、行政、客服等不同岗位上,为南通经济发展增添了强劲动力。

记者王玮丽

## 退伍后回到校园完成学业 通州小伙子二次入伍

本报讯 17日,通州区兴仁镇芦花港村组织2022年秋季应征入伍青年来到村红色教育基地沙溪烈士墓前,听老兵讲述入伍初心、分享从军故事。再次应召入伍的张烽对未来的军旅生涯充满期待。

2000年8月,张烽出生在兴仁镇芦花港村一个普通家庭,其爷爷是一名退伍军人,耳濡目染中,张烽对部队充满了向往,希望投身军营,担负起保家卫国的使命。2019年9月张烽应召入伍,在武警四川总队绵阳支队服役,担任执勤分队步枪手。两年的军旅生活,磨

记者徐爱银  
通讯员成琳

## 亚洲杯女排赛明天开幕 南通两新锐冲击金牌

本报讯 本月下旬,南通排球新星吴梦洁和周页彤将代表中国队参加在菲律宾举行的2022年亚洲杯女排赛,中国女排的目标是夺取金牌。该项比赛小组赛赛程近日确定。

吴梦洁、周页彤均出生于2001年。这几年,她们一直是国内同龄选手中的佼佼者,代表江苏青年队参加全运会、全国青年运动会、全国青年锦标赛等赛事,并多次摘金夺银。2019年,她们代表中国青年队参加青年世锦赛获得第4名。去年年底至今年年初,吴周二人首次跻身2021/2022赛季全国女排联赛江苏队参赛名单。

记者王全立

炼了他的意志,锻造了他坚毅的品格。2021年9月退伍后,他回到校园完成学业,在校期间依然保持着在部队的良好作风和生活习惯:每天坚持跑步、叠的被子整齐得像豆腐块。今年,当得知能够再次应征入伍的消息后,他沉寂在心底的热血又开始沸腾起来。

本次征兵,他和同村的另一名青年通过层层选拔脱颖而出。张烽表示:“作为一名青年,我要把自己的满腔热血挥洒在祖国的大地上,把自己的青春奉献给祖国。”

吴梦洁司职主攻手,她目前是中国女排集训队员,成为南通女排历史上的第10位国手。周页彤司职接应二传,今年年初参加了中国女排训练营。

本届亚洲杯女排赛将于21日至29日举行,21日至25日进行小组赛阶段比赛。经抽签,中国队与东道主菲律宾、韩国、伊朗、越南同分在A组。第二阶段1/4决赛、半决赛和决赛将在27日至29日进行。女排亚洲杯自2008年创办以来,已经成功举办6届,中国队获得5金1银的成绩。